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Розглянуто теоретичні аспекти державного регулювання інноваційної діяльності, законодавча база інноваційної діяльності в 
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Систематизовано шляхи та напрямки вдосконалення державного регулювання інноваційної діяльності. 

 
Рассмотрены теоретические аспекты государственного регулирования инновационной деятельности, законодательная база 

инновационной деятельности в Украине, мировой опыт регулирования инновационной деятельности. Проведен анализ влияния 
государства на состояние инновационной деятельности. Систематизированы пути и направления совершенствования 
государственного регулирования инновационной деятельности.  

 
The theoretical aspects of state regulation of innovation, the legal framework of innovation activity in Ukraine, international experience 

adjustment innovation. The analysis of the influence of the state on the state of innovation. Systematized ways and areas for improvement 
of state regulation of innovation. 
________________________________________________________________________________________________ 
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Постановка проблеми 

Сьогодні інноваційний напрям розвитку є базовою 
стратегією для бізнесу, де знання разом з соціальним 
капіталом створюють конкурентні переваги окремих 
країн та регіонів в більшому ступеню ніж їх природні 
ресурси. 

Інноваційні процеси стають головним джерелом 
економічного зростання, особливо в контексті сучасної 

парадигми сталого розвитку та обмеженості природних 
ресурсів (в тому числі і енергетичних). Таким чином, в 
теперішній час, інші резерви розвитку окрім якісних 
технологічних та організаційних змін знайти важко. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Дослідженням практичних і теоретичних проблем 
здійснення інноваційної діяльності займалися багато 
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вітчизняних фахівців-теоретиків (Т.У. Буніч, П.Н. Завлін, 
А.С. Кулагін, Л.И. Леонтьєв, А.Ю. Юданов та ін.). 
Закордонні дослідники В. Беренс, Р. Друккер, Д. Кларк, Р. 
Портер, Й.Шумпетер й інші розвили сучасну теорію 
економічних відносин, які відображають 
інноваційнийхарактер підприємництва у виробничій 
сфері. Однак, велика частина робіт цих учених носить 
переважно загальнотеоретичний характер чи 
присвячена рішенню окремих аспектів проблем. 
Законодавство України у сфері інноваційної діяльності 
базується на Конституції України і складається із законів 
України "Про інвестиційну діяльність", "Про наукову і 
науково-технічну діяльність", "Про наукову і науково-
технічну експертизу", "Про спеціальний режим 
інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних 
парків", "Про спеціальну економічну зону "Яворів", та 
інших законодавчих актів, що регулюють суспільні 
відносини у цій сфері. 

 
Постановка завдання 

Дослідження сутності державного регулювання 
інноваційної діяльності, аналіз ефективності діючих 
механізмів державного інноваційної діяльності на 
предмет їх удосконалення, виявлення напрямів та 
засобів активізації інноваційної діяльності, пошук шляхів 
удосконалення інструментарію інституційно-
організаційного та економіко-правового механізму 
державного регулювання інноваційної діяльності. 

 
Виклад основного матеріалу 

Сучасна економічна практика свідчить, що високих 
результатів можна досягнути лише за 
умови інноваційної діяльності – систематичного і 
цілеспрямованого новаторства, націленого на 
забезпечення нового рівня взаємодії на основі 
використання нових науково-економічних, науково-
технічних знань. 

Інноваційна діяльність передбачає створення та 
залучення із зовнішнього середовища новацій, які 
сприяють підвищенню конкурентоспроможності, 
зміцнюють ринкові позиції, забезпечують перспективи 
розвитку тощо [5]. 

Об’єктом інноваційної діяльності є інновації – 
новостворені, вдосконалені конкурентоспроможні 
технології, продукція, послуги, організаційно-технічні 
рішення виробничого, адміністративного, комерційного 
характеру, що істотно поліпшують структуру та якість 
виробництва, соціальної сфери [2]. 

Законодавство України у сфері інноваційної 
діяльності базується на Конституції України і складається 
із законів України „Про інвестиційну діяльність”, „Про 
наукову і науково-технічну діяльність”, „Про наукову і 
науково-технічну експертизу”, „Про спеціальний режим 
інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних 
парків „Напівпровідникові технології і матеріали, 
оптоелектроніка та сенсорна техніка”, „Інститут 
електрозварювання імені Є. О. Патона”, „Інститут 
монокристалів”, Закону України „Про спеціальну 
економічну зону „Яворів”, Закону України „Про 
інноваційну діяльність” та інших законодавчих актів, що 
регулюють суспільні відносини у цій сфері. 

Інноваційна діяльність у повному обсязі має 
комплексний, системний характер і охоплює такі види 
робіт, як пошук ідей, ліцензій, патентів, кадрів, 
організацію прикладних дослідницьких робіт, 
інженерно-технічну діяльність, яка об’єднує 
винахідництво, раціоналізацію, створення інженерно-
технічних об’єктів, а також інформаційну, консалтингову, 
маркетингову діяльність. 

Нові знання, за умови їх комерційної, споживчої 
цінностей або соціальної потреби, трансформуються в 
інновацію через інноваційні процеси (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Кібернетична модель інноваційного  

процесу 
 

Процес введення інновації на ринок називається 
комерціалізацією. Період часу між появою новації та 
отриманням прибутку від її втілення має назву 
інноваційний лаг. Учасниками інноваційного процесу є 
автор новації, експерт (оцінює економічну ефективність 
інновації), інвестор, підприємець (організатор 
виробництва та реалізації продукції). Головним ресурсом 
інноваційного процесу є людина, від компетенції, 
творчої активності якої залежить успіх цього процесу [1]. 

Досвід свідчить, що саму високу рентабельність 
мають підприємства (компанії), які регулярно 
впроваджують нові технології і за рахунок цього 
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підвищують свою конкурентоспроможність. Щоб 
усвідомити необхідність нововведень, необхідно мати 
уявлення про дію «технологічного розриву». Кожна 
технологія спочатку повільно набирає темп і прискорює 
рух, а потім поступово втрачає свій потенціал. Тому 

виникає необхідність «технологічного розриву» - 
переходу на нову технологію. 

На рис. 2 показана узагальнена схема об’єктивних 
передумов та потреб переходу на інноваційний шлях 
розвитку економіки України. 

. 

 
Рис. 2.  Узагальнена схема об’єктивних передумов переходу на інноваційний шлях розвитку економіки України 

 
Економіка України знаходиться у стані, коли 

економічне зростання за рахунок інвестицій не 
інноваційного характеру стає неможливим. Інноваційні 
процеси і модернізація повинні охопити науково-технічні 
та освітянські сфери діяльності, виробничі технології, 
основні фонди, механізми корпоративного управління, 
систему державного управління, органи виконавчої 
влади.Таким чином, існують об’єктивні потреби 
впровадження інноваційної моделі структурної 
перебудови та розвитку національної економіки. Без 
цього Україна не зможе підтримувати навіть скромний 5-
6% середньорічний ріст, не говорячи вже про вихід на 
“європейський рівень”. 

Державне регулювання інноваційної діяльності 
реалізується через цілеспрямований вплив органів 
державного управління на поведінку учасників ринкових 
відносин за допомогою прямих та опосередкованих 
механізмів правового та економічного регулювання з 
метою підвищення їх інноваційної активності, що в 
цілому має забезпечувати конкурентоспроможність 
національної продукції на світовому ринку, 
обороноздатність країни, покращувати екологічну 
ситуацію, сприяти розвитку венчурного підприємництва 
тощо [1]. 

Проведемо аналіз інноваційної діяльності за 2013 рік. 
У 2013 р. інноваційною діяльністю у промисловості 
займалися 1715 підприємств, або 16,8% промислових 

підприємств проти 1758 підприємств (17,4%) у 2012р. та 
1679 підприємств (16,2 %) у 2011р. (рис. 3).  

За напрямами інноваційної діяльності із загальної 
кількості інноваційно-активних підприємств здійснювали 
придбання внутрішніх та зовнішніх НДР - 19,8%; машин, 
обладнання та програмного забезпечення - 62,3%; 
зовнішніх знань – 4,9%; навчання та підготовку 
персоналу – 18,3%; ринкові запровадження інновацій – 
5,8% підприємств. 

 

 

Рис. 3. Динаміка інноваційної активності промислових 
підприємств (у % до загальної кількості промислових 

підприємств в Україні) 
 

Значно більшою за середню в Україні (16,8%) була 

частка інноваційно-активних підприємств у таких видах 
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продуктів нафтоперероблення (31,6%), хімічне 

виробництво (33,8%) і машинобудування (24,7%). Серед 

підприємств хімічного виробництва найвищу 

інноваційну активність виявили підприємства із 

виробництва ефірних олій (66,7%), підприємства, що 

виробляли добрива та азотні сполуки (53,8%) та 

фармацевтичного виробництва (41%).  

Впровадженням інновацій у 2013 р. займались 1312 

підприємств (77% загальної кількості інноваційно 

активних). Впроваджували інноваційні види продукції 

683 підприємства, кількість таких видів становила 3138 

найменувань, з них 809 - машини, устатковання, апарати, 

прилади. Нові технологічні процеси у 2013 році 

запровадили 557 підприємств, кількість процесів склала 

1576, у тому числі маловідходних, ресурсозберігаючих - 

502. Вища за середню по Україні активність щодо 

впровадження інноваційних видів продукції та нових 

технологічних процесів спостерігалась за видами 

діяльності, наведеними на рис. 4. 

Р
Рис.4 Інноваційна активність промислових підприємств 

за видами економічної діяльності у 2012 р. (у % до 
загальної кількості підприємств відповідного ВЕД) 
 

За даними розпорядників, у 2012 р. загальний обсяг 
фінансування інноваційної діяльності становив 222790,72 
тис. грн. (99,3% бюджетного фінансування інноваційної 
діяльності за даними Держстату України). [1] 

Фінансування інноваційної діяльності та трансферу 
технологій здійснювалося за рахунок загального та 
спеціального фондів - відповідно 92759,50 тис. грн. 
(41,6%) та 130031,23 тис. грн. (58,4 %). 

Інноваційна діяльність в Україні характеризується 
різкою розбіжністю між високим потенціалом для 

інновацій і вкрай низькими результатами економічних 
показників інноваційної діяльності.  

Не відповідають завданням розвитку національної 
інноваційної системи умови правової охорони 
інтелектуальної власності в Україні, не належним чином 
ведеться облік об’єктів права інтелектуальної власності 
та нематеріальних активів. Це є причиною низької 
патентної активності науково-промислового комплексу і 
того, що частка інтелектуальної власності та 
нематеріальних активів в основних фондах за 
бухгалтерськими документами вкрай низька. 

Нині в Україні немає чіткої системи у формуванні, 
розгляді й затвердженні в органах державної влади та 
управління програм державного рівня. При розробленні 
та виконанні програм не витримуються типові стадії і 
процедури, основні принципи програмно-цільового 
управління: цільова спрямованість, комплексність, 
альтернативність та керованість програм. Проекти 
більшості програм соціально-економічного спрямування 
формуються на безальтернативних засадах, без 
проведення конкурсів та державної експертизи. 

Необхідно сформувати загальнодержавну систему 
автоматизованого пошуку, збору, накопичення, 
аналітичного опрацювання й зберігання, 
розповсюдження і надання інформації в сфері науково-
технологічного та інноваційного розвитку, єдину систему 
обліку електронних інформаційних ресурсів держави. 

Слід нарощувати частку венчурних інвестицій у 
високотехнологічне виробництво такими темпами, щоб 
досягти 70% від загального обсягу інвестицій. Одним із 
механізмів стимулювання розвитку венчурної індустрії є 
фондовий ринок. Оскільки венчурне фінансування 
припускає участь інвестора в керуванні підприємством, у 
розвиток якого вкладені кошти, то це сприяє руху 
акціонерного капіталу як у національному, так і в 
міжнаціональному масштабах. 

У результаті орієнтації на венчурне фінансування 
відбувається, як правило, скорочення робочих місць у 
великих промислових компаніях, диверсифікованість 
останніх та рівнобіжне утворення дрібних і середніх 
самостійних компаній, які виходять на ринок нових 
технологій для виробництва конкурентоспроможної 
продукції. Важливим елементом формування індустрії 
венчурного бізнесу є такі інноваційні структури, як 
технопарки (технологічні й наукові парки) та інноваційні 
бізнес-інкубатори. 

Одним із механізмів реалізації державної науково-
технологічної та інноваційної політики (крім зазначених 
раніше) є програмно-цільовий метод управління, 
ефективність якого підтверджена світовою практикою. 
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Державна підтримка цільових програм різного рівня має 
визначатись їх органічним зв’язком із системою 
державних науково-технологічних та інноваційних 
пріоритетів, уся ієрархія яких має ґрунтуватися на 
глибоких прогнозно- аналітичних дослідженнях та 
релевантному інформаційному забезпеченні. 

Держава має забезпечувати фінансування 
масштабних прогнозно-аналітичних досліджень із метою 
визначення пріоритетних напрямів науково-
технологічної та інноваційної діяльності. Для такого роду 
досліджень необхідно задіяти не тільки всю потужність 
вітчизняного науково-технічного потенціалу, а й 
можливості представництв України за кордоном. 

Останніми роками досить жвавого обговорення 
набуло питання щодо підвищення ефективності 
національного законодавства з питань інноваційної 
діяльності. Розглядалися різні варіанти: від внесення 
змін до чинного ЗУ «Про інноваційну діяльність» та 
доповнення глави 34 «Правове регулювання 
інноваційних відносин» Господарського кодексу України 
до проведення систематизації всього масиву 
нормативно-правових актів, що регулюють відносини в 
інноваційній сфері, та розроблення за її результатами 
кодифікованого акту, який дозволить не лише якісно 
підвищити рівень ефективності законодавчого 
регулювання таких відносин завдяки відміні недієвих і 
застарілих правових норм та приведенні їх у гармонійну 
єдність, але й модернізувати його з урахуванням стану і 
проблем національної економіки, державних 
пріоритетів із впровадження інноваційних засад її 
розвитку та тенденцій руху глобальної, світової 
економічної системи. 

Аналіз зазначених правових форм удосконалення 
правового регулювання відносин в інноваційній сфері 
дав підстави для висновку, що найбільш ефективною з 
них є остання із розробленням як результату 
міжгалузевої кодифікації Інноваційного кодексу, який 
здатний на відміну від інших законодавчих актів 
виконувати роль основоположного нормативно-
правового акту держави з питань забезпечення, 
стимулювання та здійснення інноваційної діяльності 
суб’єктами господарювання. 

Основоположним принципом при розробленні 
такого кодифікованого акту доцільно обрати принцип 
нормативно-правового забезпечення створення та 
ефективного функціонування національної інноваційної 
системи, що дозволить забезпечити економічний базис 
адекватній йому правовою надбудовою. 

Як показує практика та статистичні показники 
інноваційної активності суб’єктів господарювання, 

підвищення конкурентоспроможності не має для них в 
сучасних економічних умовах значення дієвого фактору 
застосування нових підходів до організації своєї 
діяльності, - набагато стабільніше і дешевше 
використовувати вже відомі заходи та здійснювати 
діяльність традиційними методами, ніж залучати нові 
розробки, які як товар мають високу вартість, а 
результати впровадження яких та термін їх отримання, 
як правило, важко передбачити. Такі реалії вимагають 
пошуку та законодавчого закріплення нових, більш 
ефективних правових механізмів підвищення 
зацікавленості суб’єктів господарювання у залученні 
результатів наукових досліджень у свою діяльність. У 
проекті інноваційного кодексу України запропоновано 
багатоступеневий підхід до стимулювання інноваційної 
активності суб’єктів господарювання, забезпечення 
загального режиму інноваційної діяльності шляхом 
нормативно-правового закріплення її інституційної, 
організаційної та правової основи у межах національної 
інноваційної системи та введення декількох різновидів 
заохочувального спеціального режиму інноваційної 
діяльності з обранням за основу, за основний елемент 
кожного з них пільговий податковий режим, який 
залежно від інтересів держави щодо кожного 
інноваційного проекту, що визначається на етапі його 
державної реєстрації, «доповнюється» певним набором 
засобів державної підтримки [3]. 

Запропоновані правові механізми стимулювання 
інноваційної діяльності суб’єктів господарювання 
дозволить реалізувати один із основних принципів 
державної політики в науково-технічній та інноваційній 
сферах - принцип державно-приватного партнерства, 
забезпечуючи самостійну реалізацію інноваційних 
проектів суб’єктами господарювання за власний рахунок 
та на власний ризик із залученням різного ступеню та 
форми державної підтримки: від непрямої шляхом 
надання податкових та митних пільг до повного 
державного фінансування через механізм державного 
замовлення. 

Висновки. Тільки визначення пріоритетних напрямів 
державної інноваційної політики та відповідних програм, 
не зважаючи на їх важливість, не здатні просунути 
державу на шляху інноваційного розвитку. Головне 
завдання державного регулювання інноваційної 
діяльності полягає в створенні та використанні 
механізмів їх реалізації. 

Успішна реалізація інноваційних механізмів розвитку 
тісно пов'язана з такими напрямами державного 
регулювання як: створення нормативно-законодавчої 
бази, податкової політики, тарифної та цінової політики, 
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забезпечення приватизаційних процесів, створення 
ринкових умов конкуренції, залучення інвестицій, тощо. 
Крім того, важливе значення має і інформаційне 
забезпечення інноваційної діяльності. Таке забезпечення 
повинно включати проведення заходів щодо 
інформування виробників про існуючі види технологій і 
устаткування, надання допомоги в адаптації новітніх 
технологій в виробництві, консультаційні та експертні 
послуги тощо. 

Провідну роль у вирішенні цих питань мають 
відігравати сучасні інформаційні засоби, в тому числі і 
мережа “Інтернет”. Вільний доступ до інформації про 
об'єкти інтелектуальної власності, можливості їх 
комерціалізації повинен стати тим інструментом, що 
призведе до активізації інноваційних процесів в Україні. 

Одним із головних механізмів реалізації інноваційної 
політики держави є створення нормативно-правової 
бази. Як відомо, саме закони є важливим 
інструментарієм реалізації державної інноваційної 
політики. 

Не кожна країна може дозволити собі інноваційний 
шлях розвитку. Головними умовами саме такого шляху є 
високий науковий, науково-технічний та виробничій 
потенціал, висококваліфіковані виробничі сили, достатня 
законодавча база, стимулююча інноваційні процеси, 
певні кошти. Все це в Україні є.  
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